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APOLLO ÉS AZ INTERPRETATIO ROMANA PANNONIÁBAN
Kulcsszavak: Apollo; Pannonia; kelták; Interpretatio Romana

,,Apollo, Mars, Iuppiter és Minerva náluk csak Mercurius után következnek. Róluk 
körülbelül ugyanolyan elképzeléseik vannak, mint a többi népnek: hogy Apollo elűzi 
a betegségeket, Minerva tanítja meg a kézművesség és a művészet elemeit, Iuppiter 
uralkodik az istenek felett, Mars pedig a háborúk ügyeit intézi’’ Olvashatjuk Caesar 
Commentarii de Bello Gallico című munkájából, ahol a hadvezér az ellenséges kelta 
törzsek isteneit római néven nevezi meg. Ez a történetírásban, valamint a meghódí-
tott népek körében jelenségként is fellelhető, melyet a történettudomány interpreta-
tio Romananak nevez. Dolgozatomban ezt a jelenséget vizsgáltam Apollo istenség 
tekintetében a pannoniai őslakosság körében.

A  provinciában található bennszülöttek ritkán állítottak oltárköveket a hódító 
Róma isteneinek, azonban amikor ezt megtették, akkor a saját ősi isteneiket invokál-
ták, immáron római öltözetbe bújtatva. A sokarcú istenségre vonatkozó tárgyi lele-
tanyag viszonylag elenyésző provinciánkban, azonban ezeknek elemzésével képet 
kaphatunk a meghódítottak vallási világára vonatkozóan. A szomszédos provinci-
ákban is fellelhetők olyan oltárkövek, amelyeket pannoniai származású személyek 
állítottak, így ezeket is belevettem a kutatásomba.

Kutatásom azonban nem lehetett teljes, hiszen csak az eraviscus, azalus és boii 
lakta területekről kerültek elő források. Továbbá a fellelhető leletanyagban sem min-
den esetben mutatható ki az interpretatio Romana jelensége. Ennek ellenére arra 
a következtetésre juthatunk, hogy az Apollo név mögött több helyi istenség bújhat 
meg, akiknek az aspektusai megegyezhettek a római megfelelőjükkel.
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THEMISTOKLÉS OSTRAKISMOSA
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A munkám bemutatja az athéni cserépszavazás intézményét, és azon belül Themis-
toklés ostrakophoriájának körülményeit. Ami újdonság, hogy az utolsó hazai szak-
irodalmunk (Németh György: 1999) a Kr.e. 471-es ostrakophoriát köti Themistoklés 
száműzéséhez, de ezt már többen is megcáfolták. Az elfogadott álláspont Megaklés 
második száműzetéséhez köti, amelyet dolgozatomban alátámasztok. A probléma 
viszont fennáll, hogy nem tudjuk, mikor ostrakizálták Themistoklést. Brenne 2018-
ban a kétkötetes publikációjában legkésőbb Kr.e. 470 tavaszára datálja. Ezt én vita-
tom, helyette javaslom a Kr.e. 470-468-as intervallumot. Kitérek a száműzésének 
lehetséges okaira is ezen kívül, és a rendkívüli Akropolis északi lejtőjének ostrakon-
sorozatára.
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